

菲加簽署「訪問部隊地位協議」

強化防務聯繫 強調維護「以規則為基礎的國際秩序」

菲新社馬尼拉11月2日電：菲律賓與加拿大於週日正式簽署《訪問部隊地位協議》（SOVFA），標誌著兩國75年夥伴關係的重要里程碑，並強化防務合作。

加拿大國防部長戴維·麥堅迪（David McGuinty）在馬加智市的聯合記者會中表示：「今日對我們兩國皆是重要時刻。我們在此宣告深化防務合作的承諾，奠基於既存豐碩且互益的夥伴關係——這段關係可追溯至75年前。」

他指出，該協議反映「更深層真相：和平建基於規則而非輕率妄動，穩定孕育自合作而非對抗」。

菲律賓國防部長吉爾伯托·趙多洛（Gilberto Teodoro Jr.）形容此協議為「信任與信心的展現」，將使兩國武裝部隊與防務機構能共同協作，並與其他理念相近夥伴攜手維護和平、遏止不穩定因素，為後代確保安全未來。

麥堅迪回顧，當菲律賓與加拿大於1945年二戰結束後首度建立關係時，兩國皆在「遭戰火摧殘而震盪的世局中摸索立足點」。

1950至1953年韓戰期間，加拿大與菲律賓軍人曾並肩作戰，共同守護和平與自由。

麥堅迪表示：「這份團結精神延續至今。」

他強調自加拿大2022年啟動印太戰略以來，「我們已強化在陸、海、空領域於整個區域的前沿部署」。

麥堅迪說明，此強化部署使加拿大軍隊能參與更多多國聯合演習，包括菲律賓的



菲律賓2日與加拿大簽署《訪問部隊地位協議》。圖為菲律賓國防部長趙多洛（右）和加拿大國防部長麥堅迪交換協議文件並握手。

「團結」演習，並與夥伴建立更緊密聯繫。

他補充，加拿大已承諾每年在印太地區維持三艘海軍艦艇部署，僅去年即達成超過300個海上任務日與80個夥伴港口停泊日。

過去三年間，加拿大皇家海軍曾九度訪

問菲律賓港口，派遣逾2,250名水兵與空勤人員抵菲。

麥堅迪表示，每次訪問皆強化友誼與深化信任，並提升與印太地區盟友的協同作戰能力。

他指出：「去年我們簽署《防務合作備忘錄》，為兩軍深化合作奠定里程碑。」

麥堅迪讚揚菲律賓「在捍衛國際法與尋求和平解決爭端方面展現真誠領導力」。

他表示：「為此，加拿大致上最高與最深敬意。我們榮幸能與如此勇於實踐此價值觀的國家深化夥伴關係——不僅止於言辭，更透過你們為區域和平與安全的奉獻。」

趙多洛說明，此協議係總統小馬科斯與加拿大總理馬克·卡尼（Mark Carney）深入討論，並經菲律賓國防部、外交部與加拿大國防部及大使戴維·哈特曼（David Hartman）密切協調之成果。

趙多洛表示：「我們的團隊以雙倍效率完成協商，創下紀錄。」

他強調，菲加兩國於民間層面與制度合作所建立的夥伴關係，將協助雙方因應當前面臨與未來潛在挑戰，包括網絡安全、災難應變與經濟韌性等領域。

趙多洛指出：「從經濟發展、網絡安全到人道援助與災難應變、災害風險降低及韌性建設，加拿大與菲律賓共享諸多共同利益。」

他進一步闡釋：「然而，此協議的根基在於維護以規則為基礎的國際秩序，尊重各國主權與尊嚴，同時保障人民作為人類應享有的權利與自由。」

菲律賓與加拿大的《部隊到訪協議》正式協商於1月16日啟動，並於3月7日完成。

除加拿大外，菲律賓已與美國、澳大利亞、日本及新西蘭簽署《部隊到訪協議》，目前正與法國進行相關磋商。

小馬亞太峰會之行「成果豐碩」

本報訊：總統小馬科斯於11月2日結束在南韓慶州與金山舉行的第32屆亞太經合組織經濟領袖會議後返國，他形容此行「成果豐碩」，期間積極推動深化經濟、科技與防務合作。

載送總統及其代表團的專機於下午2時22分降落在巴西市的維惹莫空軍基地。

小馬科斯在抵達聲明中表示，亞太經合領袖們的討論涵蓋最迫切的區域挑戰，從供應鏈中斷、氣候變化到人工智能與經濟不平等議題。

總統指出：「我們的交流富有成效，討論成果豐碩，並再次確認了我們對集體行動的共同承諾。」

「我們在實現韌性增長、包容性繁榮與永續發展的急迫性上取得共識。」

小馬科斯表示，他在峰會期間推進了菲律賓的優先事項，包括縮小微中小型企業數字鴻溝、推廣數字素養、強化供應鏈韌性及改善基礎設施聯通性。

總統表示：「這些優先事項獲得良好迴響。」他補充說明，菲律賓的提案已反映在峰會成果文件之中。

在亞太經合會議期間，小馬科斯分別與韓國總統李在明及智利總統博里奇舉行會晤，重申雙邊關係並拓展貿易、創新與防務領域合作。

總統同時與韓國龍頭企業進行會談，其中三星電子簽署價值507億披索的擴建協議，預計為菲律賓工程師與技術人員創造3,000個高科技就業崗位。

他也就先進製造、清潔能源與國防產業的潛在合作進行商討，尤其與韓華海洋展開重點交流，該企業已表明有意支持菲律賓海軍潛艇計劃。

小馬科斯以會晤釜山菲僑社群為行程畫下句點，讚揚其貢獻並敦促他們「保持團結」，齊心建設更強大、更具韌性的菲律賓。他表示：「此刻當我們載譽歸國，讓我們持續推動既有的發展動能——將各項承諾與協議轉化為具體成果。」

委員會法》將50%稅收分配予旅遊基礎設施與企業區管理局轄下的旅遊與遊客委員會。

同時，第7722號共和國法令或《高等教育法》將40%稅收分配予高等教育署，而第9593號共和國法令或《2009年旅遊法》則將剩餘10%稅收分配予國家文化藝術委員會。

目前，經濟艙至頭等艙的旅遊稅稅率介於1,620披索至2,700披索之間。標準減免稅率為810至1,350披索，菲外勞家屬享有的特惠減免稅率則為300至400披索。

杜弗表示：「若我們真心希望提升國家旅遊業水平，與東南亞鄰國並駕齊驅，就必須消除這些限制菲律賓民眾旅行權利的障礙。」

他進一步重申：「菲律賓民眾理應獲得更優質的旅行體驗，這不僅能創造美好回憶，更能拓展其對世界各地多元文化的認識。」

菲中元首握手 趙多洛潑冷水 稱不影響菲律賓防務政策

本報訊：國防部長吉爾伯托·趙多洛（Gilberto Teodoro）表示，不應過度解讀小馬科斯總統在韓國舉行的亞太經合組織峰會（APEC）上與中國國家主席習近平的友好握手。

在週日菲律賓與加拿大簽署《部隊訪問地位協議》（SOVFA）後的記者會上，趙多洛強調，馬科斯政府的安全與防務政策依然穩定不變。

「我們的職責是維護菲律賓的韌性，並堅守國際法。在馬科斯總統領導下的防務合作，都依照既定的計劃與方針推進，」他在馬加智市對記者表示。

國防部長指出，馬科斯總統的防務立場建立在兩大支柱之上：一是內部韌性，二是與志同道合國家的防務夥伴關係。

趙多洛說：「因此，我們不能對馬科斯總統對習近平主席的那個姿態賦予特別含義。那很可能只是個人層面的禮貌舉動，但我們的政策沒有改變。」

在週六的APEC峰會上，馬科斯總統主動走向習近平，並在明年APEC主席國從韓國移交給中國的儀式間隙，臨時向習近平伸出手致意，令中方領導人一時感到意外。

據現場報導，當時坐在習近平身後的中國外交部長王毅也顯得驚訝。習近平剛與韓國總統李在明合影結束並回到座位時，馬科斯便上前握手。

隨後，馬科斯解釋這只是出於慶賀之意。

他說：「我祝賀習近平主席，中國將在2026年擔任APEC主席國，並重申菲律賓致力於本地區的夥伴關係與有意義的合作。」

馬科斯形容這次互動「只是基本的禮貌行為」。

他補充道，自己希望能與所有APEC領導人交流，而習近平是他「特別確保要親自打招呼的少數幾位之一」。

杜弗倡取消旅遊稅

本報訊：參議員埃爾溫·杜弗（Erwin Tulfo）現正推動一項旨在廢除政府向所有出境人員徵收旅遊稅的法案。

杜弗在提交第1409號參議院法案時指出，目前向旅客徵收的旅遊稅阻礙了菲律賓公民的旅行權利。

他表示，第1409號法案援引菲律賓於2002年簽署的《東盟旅遊協議》，主張取消旅遊稅。

杜弗強調：「自菲律賓簽署《東盟旅遊協議》已近14年，我國仍在徵收這項旅遊稅。」

他認為，該法案是「確保旅行對菲律賓民眾更公平、更可及且價格合理的具體措施」。

根據現行旅遊稅徵收規定，第1478號共和國法令或《旅遊

委員會法》將50%稅收分配予旅遊基礎設施與企業區管理局轄下的旅遊與遊客委員會。

同時，第7722號共和國法令或《高等教育法》將40%稅收分配予高等教育署，而第9593號共和國法令或《2009年旅遊法》則將剩餘10%稅收分配予國家文化藝術委員會。

目前，經濟艙至頭等艙的旅遊稅稅率介於1,620披索至2,700披索之間。標準減免稅率為810至1,350披索，菲外勞家屬享有的特惠減免稅率則為300至400披索。

杜弗表示：「若我們真心希望提升國家旅遊業水平，與東南亞鄰國並駕齊驅，就必須消除這些限制菲律賓民眾旅行權利的障礙。」

他進一步重申：「菲律賓民眾理應獲得更優質的旅行體驗，這不僅能創造美好回憶，更能拓展其對世界各地多元文化的認識。」

11月30日反腐大遊行 小馬籲民眾勿訴諸暴力

本報訊：總統小馬科斯在「萬億披索大遊行」續集活動定於11月30日舉行前，呼籲民眾進行和平抗議。

小馬科斯在韓國釜山接受媒體採訪時坦言理解民眾的沮喪情緒，指出主因是近期揭露的政府防洪工程中大規模貪腐問題，所引發的「公債」確實情有可原。

可是，他強調，當前主要憂慮在於外部勢力可能煽動暴力行為。

根據總統通訊辦公室於11月2日週日發布的聲明，小馬科斯在釜山受訪時表示：「無論示威的訴求是什麼，我唯一的顧慮是總有煽動者混入群眾試圖製造事端。」

他進一步說明：「什麼樣的示威者會攜帶汽油彈參加抗議，卻無意製造麻煩或傷害他人？我們正嚴密監控的正是這類危險分子。」

總統也敦促民眾避免暴力行為，指出此類行徑只會導致示威者與執法人員受傷。



小馬科斯總統於週日萬靈節（11月2日）在沓雅市英雄墓園瞻仰其父親、獨裁者老費迪南德·馬科斯的墳墓。此前他剛從出席亞太經合組織峰會的韓國返回。